識字教育修了者の声

翻訳：ラジブ・シュレスタ

　　2009年度チャサル地区で運営しました識字学級のコースが終了してから皆さんに感想文を書くようにお願いしました。主な質問項目は以下のとおりです。

①　なぜ識字学級に参加しましたか。

②　教育とは何だと思いますか。

③　識字学級に参加する前にどうでしたか。

④　識字学級を受けてからどう思いました。

⑤　今後は何をしたいと思いますか。

⑥　ネペムコの活動についての感想とは。

⑦　他のドナーに何か言いたいことがあれば。

１．ラクシュミ・アワレ氏（女）
こんにちは。

私は読み書きができなくて、どこへも行きたくありませんでした。目があるにもかかわらず目の不自由な人のごとくでした。

われわれの地域に識字学級が運営されることを聞いてすごく興奮しました。私も識字学級に参加して習いたいと思いました。

識字学級に参加してから自分で電話番号を打って電話することができました。自分独りで病院にいったり、電話の料金、電気の料金を支払いにいったりすることができました。そして、家に回ってくる招待状を読んだり、識字学級で算数を勉強した結果独りで市場にでて交渉してお金のやり取りをしたりすることもできました。

私のような何も読み書きできない人に識字の光を与えてくれてネペムコに対して心より感謝しております。

２．ビナ・マハルジャン氏（女）

こんにちは。

私どもの地域に識字学級のプロジェクトをもってきてくれてありがとうございました。以前、私たちは目があるのにないごとくでした。「黒い文字は何の関心もない絵に等しい」（諺）のようでした。しかし識字学級でいろいろ習ってからとてもためになっています。

教育は知識の光である。それは人間に欠かせないものです。

私は自分独りで電話を掛けることができましたし、簡単な新聞を読んだり、手紙を書いたりすることもできました。

ネペムコによることプロジェクトはとても必要な活動です。ドナーの方に私たちがもっともっと勉強できる機会を作ってくれるようにお願い申し上げます。

３．ディルマヤ　マハルジャン

こんにちは。

まず、識字学級を運営され普通の読み書きの能力をつけていただき誠にありがとうございます。

　私はずっとまえから読み書きしたいと強く思っておりました。そこで本識字学級のプログラムに参加していろいろと勉強でき、私の希望も叶いました。識字学級に参加することによって黒板に書かれる言葉を読むこと、普通の読み書きをすること、テキストを読むこと、普通の計算をすることができました。これで私の生活も少し楽になりました。ある日私は車に書いてある番号を読めなくてそのまま乗ったらパタンにいきたかったのにぜんぜん違う場所に行く車でした。途中で降りなければなりませんでした。もしそのとき読み書きできていたらこういう目には遭わなかったのでしょう。

　本識字学級によって様々なことを勉強になりました。心から感謝申し上げます。本識字学級が終了しましたら職業訓練をしたいと思います。われわれが職業訓練できるような場所を提供してくれたらもっと助かります。平行して他の識字学級を継続して行われることもお願いしたいところです。どうぞよろしくお願いします。

４．X氏
こんにちは。

文字の読書ができたら大変役に立つと思って識字学級の授業に参加することを決めました。識字学級に参加することによって新聞雑誌等読書きできます。識字学級を通して下痢のときに塩分、砂糖が入っているお水を飲まなければならないとか昔の容器に入れて食べ物を食べると体にいいとか有益な知識を得ました。教育はなくてはならないものだと痛感しました。識字学級を通して今はネパール語を読んだり書いたりすることができるようになりました。

５．ガンガ　マハルジャン　氏（女）

こんにちは。

私は現在識字学級に通っています。私は勉強するのが非常に好きです。読書きできたらどこへ行くにしても心配なくいけると思って識字学級に参加することを決定しました。以前は教育とは何か全く無知でした。「黒い文字は何の関心もない絵に等しい」のようでした。識字学級に通ってから子供たちの学校の請求書を理解できました。子供たちは私が読書きできないことを利用して請求書よりも多くのお金をもっていったりしていました。今は騙されなくなりました。識字学級によって目がしっかり開けたような感じになりました。私が苦労してでも9ヶ月のコースを終了しました。よって自分自身の中に大きな変化が生じたと思っております。買物するときにいくらおつりができるのかをしっかり把握できるようになりました。実家に通うときに独りでしっかり車のルート番号を見比べて間違いのないようバスを利用することができました。コースが終わりますけれども今後も継続して他の本や雑誌や新聞などを読みたいと思います。

ネペムコに識字学級の運営で私が勉強することができました。さらにネペムコが縫ったり、編んだりする訓練する場を提供してくれればありがたいです。他の支援団体には私の地域の仕事がない人々に技術訓練のできる場を作ってくれるように心より希望しますと強く訴えたいです。どうぞよろしくお願いします。

６．ヘラマヤ　アワレ氏（女）

こんにちは。

読書きできて非常に嬉しいです。以前は読書きができないため非常に苦労しました。今はネパール語を話すこともできて私には非常に役に立っています。

　　以前は教育について無知でした。今は外に出かけるときに男性と女性のトイレマークを見分けてしっかり選ぶことができました。行き先のバスの番号を確かめて無事に行けるようになりました。買物のときにお金は足りるか足りないか計算することができました。

以前は行政的な書類には指紋を入れるしかありませんでしたが現時はしっかり名前をかけて署名するようにしています。今後も本や新聞を読みたいと思います。
　　最後になりますが、先生とネペムコに心より感謝申し上げます。今後も他に読書きできない方々に識字学級の場を提供してくれるようお願いします。他のドナーには識字学級以外に職業（技術）訓練所を作ってくれるようお願いしたいです。

７．ビシュヌ　マヤ　アワレ氏（女）

こんにちは

私は文字や計算について知りたくて識字学級に参加することを決めました。識字学級に参加してから番号をみて行き先のバスを選ぶことができました。独りで電話番号を打つことができますし、病院に通ったりすることができます。今後も読書きの練習を継続して行います。どこへ行くにしても友達がいないと自信がなく断念していました。現在は独りで行く自信もつきました。名前も書けて、招待状を読むこともできます。
ネペムコには今後も識字学級を継続的に運営してくれるようお願いします。他のドナーよりは識字学級の支援はもちろん職業訓練所を作ってくれるといいですね。
８．ハリマヤ　アワレ氏（女）

こんにちは。

識字学級に参加したら勉強してなんとかできるのではないかと思って参加する覚悟を決めました。どこか行きたいときに誰かを連れていく必要がありました。病院はどこにあるかも知りませんでした。文字が分からないので教育についても無知でした。私が読書きができるか不安でした。
識字学級に参加してからとても変わりました。教育の重要性を実感しました。子供たちに教育の面で補助することもできました。子供たちはごまかして宿題をしない場合が多かったが現在はしっかりチェックできています。電気、水道の支払いにも自信をもって独りでいけるようになりました。今後はその他の本や新聞も勉強したいです。子供たちの本も読みたいと思います。

ネペムコが継続して識字学級を運営してくれれば他の読書きできない人も恩恵を受けることができますのでご検討お願いします。他のドナーには職業、技術訓練所を作ってくれれば私たちも自立できるチャンスがもらえますのでお願いします。

９．マンマヤ　アワレ氏（女）
こんにちは。

私はどこへいっても目の不自由な人のごとくでしたので識字学級に参加することを決めました。教育について無知でした。

識字学級に参加してからパシュパティナートやボウダなど聖地に行くときに停留所から番号を間違いないように選択してちゃんと到着できるようになりました。最近は他の本にも目を通したりしています。子供たちの本も読むことができています。買物のときにちゃんと計算することができました。

これ以上のコースを提供してくれれば参加したいです。他のドナーには私たちのためになる技術を教えてくれる場を提供してくれるように要請したいです。

１０．ガンガ　アワレ氏（女）

こんにちは。
識字学級の9ヶ月間のコースに参加しまして私は名前を書くことから他の読書き計算をすることができ、希望が叶いました。心から感謝いたします。おかげさまで私たちの目が開きました。自立できるようになりました。今後もっと収入になるような技術訓練をすることを希望いたします。

１１．ギャニマヤ・マハルジャン氏（女）

こんにちは。
　　勉強したくて識字学級に参加させていただきました。

　　教育は大切であることを感じました。識字学級で勉強してから電気、水道、電話の利用料を独りで支払いにいくことができました。9ヶ月のコースを終えて今はネパール語を読み書きできるようになりました。
　　私は縫ったり、編んだりする技術を身に付けたいです。ネペムコはそのような場を提供してくれればありがたいです。他のドナーにも現金収入につながる技術の訓練できる場所を提供してくれるよう求めたいです。

１２．ナニ・チョリ・アワレ氏（女）

こんにちは。

　　何も習うことができなくて識字学級に入って教育を受けたく参加しました。識字学級に参加してから電話することにも恥を感じなくなりました。病院で言われる数字もよく分かるようになりました。勉強できて非常に嬉しいです。今後も読書きを続けていきたいです。ネペムコの識字学級の活動によってわれわれは読書きできるようになりました。心より感謝いたします。読書きはできましたので今後また縫ったり編んだりする技術を継続して身に付けられたらと思っております。

　　他のドナーには私たちを自立できるように技術を身に付ける場を求めたいです。

１３．スルジャ　アワレ氏（女）
こんにちは。

私は読書きできませんでしたのでそれを知りたく識字学級に参加しました。識字学級は私にとって有益だったと思います。

9ヶ月のコースを終えて読書きできて文書を理解できるようになりました。独りでどこかに出かけたりすることもできました。
　　ネペムコのこのような活動は継続して欲しいです。他のドナーもこの活動を継続すると同時により高度の勉強できる場を提供するように支援して欲しいです。

１４．ナニマヤ　アワレ氏（女）

こんにちは。

　　以前は読書きできなくて非常に苦労しました。文字は何ものか解りませんでした。物事を進めるときに誰かを連れていかなければならなかったのです。自分自身が読書きできれば他にもできることはあるだろうと思って識字学級に参加することを決めました。現在は独りでどこへも行けるようになりました。もう読書きできましたのでこんどは職業訓練をして現金収入の道を探したいです。
　　私たちをここまで自信をつけてくれてネペムコをはじめドナーの方々にも感謝いたします。

１５．インドラ・アワレ氏（女）

こんにちは。

　　読書きできませんでしたので識字学級に参加することを決めました。教育とはなにものか知りませんでした。識字学級に参加してから自分で何でもできるという自信がつきました。計算もできてもっと自信がつきました。今後は何か仕事したいと思っています。9ヶ月のコースが終わって自分自身はかなり変わったことを実感しています。子供たちの学校にいってネパール語で会話することができました。昔は指紋でやっていたところ現在は署名できて非常に嬉しいです。ネペムコは私たちに現金収入になるような仕事を教えてくれることを期待しています。他のドナーからも私たちを自立できるような活動を展開してくれれば大変助かります。

１６．チャンチャリ　アワレ氏（女）

こんにちは。

　　私は以前何も知らない無知な人であるため表に出ることも怖かったです。それで文字を読書きできると聞いて識字学級に参加しました。教育について何も知りませんでした。識字学級に参加してから大変助かりました。バスの行き先を聞いているうちに席が埋まっていていつも座れない状況でした。今は番号を自分で確かめるのでいつも座っていけます。今はどこへも独りで行けますし、何事をするにしてもやりやすいです。

　　今後は縫ったり、編んだりする技術を身に付けて現金収入につなげたいです。以前も少しはしていましたが、向こうから印をつけたりするから蔑視されたような感じでした。今は自分でできるので嬉しいです。ネペムコは今後識字学級と同時に職業訓練所を用意してくれれば大変嬉しいです。特にこの地域の若い女性に技術訓練の場を提供してください。また畜産（鶏の養殖）の訓練でもいいです。よろしくお願いします。

デビ　マハルジャン氏（女）；チャンチャリ　マハルジャン氏（女）；コセリ　マハルジャン氏（女）；クリシュナ　マヤ　マハルジャン氏（女）；（みんなが同じ内容でした）
こんにちは。

私たちの地域でも識字学級を運営してくださりありがとうございました。以前は目があっても無いに等しかった。教育は人間の目であり、欠かせないものです。現在私は手紙をかけますし、新聞も読めます。独りで電話をダイヤルすることもできます。ネペムコが実施している活動はとてもよいことです。他のドナーにお願いです、私たちはまだまだ勉強したいですのでさらに勉強できる場を提供してください。よろしくお願いします。

まとめ：ラジブ・シュレスタ

　　皆さんが読み書きできない分は自分自身をすごく弱く捉えていることがわかります。識字学級に通うことによって皆さんが徐々に自信をもてるようになってきたこともよくわかります。これからも勉強を続けたいということで教育の意義を少しでも理解されたといえます。識字学級運営を非常にいい活動として受け取られていることでネペムコは今後も識字学級の運営は継続しなければならない状況です。識字学級を終えたほとんどの生徒が何らかの職業訓練をしたいと言っておりますし、ネパール人一般も職業訓練をして現金収入の助力になればと考えます。以上の手紙だけをみても、ネペムコ並びに日本のドナーは職業訓練所の設備が強い要求されており、それに早期に対応する必要があると思います。

